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1. Introducción
Durante el segundo trimestre del año 2025, la Gerencia de Cooperación Internacional de la EGEHID ha continuado impulsando alianzas estratégicas, fortaleciendo vínculos institucionales y gestionando recursos técnicos y financieros con organismos internacionales, con el fin de apoyar el cumplimiento de los objetivos de desarrollo de la institución, especialmente en materia de sostenibilidad energética, innovación tecnológica y fortalecimiento institucional.

Cooperación internacional ha adquirido especial relevancia para el fortalecimiento institucional y la ejecución de proyectos estratégicos. En el último año, se han establecido diálogos y acuerdos de cooperación con las siguientes delegaciones y organismos:

Gobierno del Reino Unido (UK).
Agencia Francesa de Desarrollo (AFD).
Agencia Gobierno de Suecia (Swedfund). 

2. Objetivos del Trimestre
· Gestionar nuevas oportunidades de cooperación internacional alineadas con el Plan Estratégico Institucional.
· Dar seguimiento a convenios y acuerdos vigentes.
· Identificar fuentes de financiamiento internacional para proyectos prioritarios.
· Promover la visibilidad de la EGEHID en foros y redes internacionales del sector energético.

3. Actividades Realizadas
. Seguimiento a Convenios y Proyectos Vigentes
· La gerencia ha asumido la gestión de la membresía institucional con la International Hydropower Association (IHA), con quienes se mantienen conversaciones y se espera la propuesta formal para la certificación en sostenibilidad de tres de nuestros proyectos hidroeléctricos más relevantes: La Gina, Guaigüí y Sabaneta.


3.2. Nuevas Gestiones de Cooperación
· Gobierno del Reino Unido (UK): Donación de fondos no reembolsables destinados a la revisión y actualización del Máster Plan Energético 2024-2028 de EGEHID. Este proyecto fue desarrollado por la empresa Mott Macdonald.
· Agencia Francesa de Desarrollo (AFD): Donación de fondos no reembolsables para la realización de estudios complementarios al diagnóstico definitivo del Proyecto de Modernización, Rehabilitación y Repotenciación de centrales hidroeléctricas existentes. 
· Gobierno de Suecia: Donación de fondos no reembolsables para la elaboración del diagnóstico definitivo del proyecto de modernización, rehabilitación y repotenciación de centrales hidroeléctricas existentes. Este proyecto se encuentra actualmente en fase de aprobación.
Es importante resaltar que, en el marco de las conversaciones con la AFD, se mantiene una estrecha coordinación con la Sra. Rachel Meunier, consultora especializada en género para el sector energético. Con ella se trabaja en la implementación de dos programas de alto impacto social, los cuales serán financiados con fondos no reembolsables provistos por la AFD:
·     Programa de Igualdad y Equidad de Género.
·     Programa de Mentoring.
3.3. Participación Internacional
· Participación de manera virtual en el evento hidroeléctrico internacional más importante del año: el Foro Internacional sobre Energía Hidroeléctrica de Almacenamiento por Bombeo.

3.4. Articulación Interinstitucional
· Sesión de trabajo el 03/04/2025 con la Dirección de Análisis y Coordinación de Cooperación Internacional, con la presencia de Bethania Vegazo, Janna López y Arleny Marte, donde se abordaron los protocolos necesarios para realizar visitas y establecer acuerdos interinstitucionales, se conversó sobre la importancia de una adecuada vinculación con organismos de cooperación internacional, se mencionaron los principales proyectos de EGEHID, con el objetivo de que el MEPyD pueda compartir esta información con potenciales inversionistas y así identificar posibles interesados, y se propuso la elaboración de un taller dirigido a EGEHID, enfocado en temas de cooperación internacional,  discutir internamente los pasos a seguir para su adecuada organización.
· Coordinación con la Dirección de Planificación y Desarrollo para la alineación de las propuestas de cooperación con el POA institucional. En el cual se gestionó un taller orientativo en coordinación con el Ministerio de Energía y Minas para la organización de un taller ampliado, con la participación del ente rector, Este taller está previsto para el tercer trimestre del presente año. 

5. Dificultades y Retos 
· Dilaciones en los tiempos de respuesta por parte de organismos multilaterales.
· Necesidad de fortalecer las capacidades internas para formulación de propuestas más competitivas en cooperación técnica y financiera.


6. Próximos Pasos (Julio - septiembre 2025) 
· Proponer un reglamento interno para la gestión de cooperación internacional en EGEHID.



7. Conclusión
El segundo trimestre ha sido positivo en términos de relaciones estratégicas y posicionamiento internacional de la EGEHID. Se identificaron nuevas oportunidades y se avanzó en la ejecución y monitoreo de convenios. La Gerencia de Cooperación Internacional reafirma su compromiso con una gestión proactiva, alineada a los lineamientos institucionales y las prioridades del país en materia energética y de sostenibilidad

